

ГЕОПОЛИТИКА: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

геополитика — это изучение взаимосвязей и взаимозависимостей между политикой государства и географической средой, в которой эта политика осуществляется.

Термин «геополитика» возник значительно позже, нежели само это понятие. В оборот его ввел *Р. Челлен*, который занимался изучением системы управления, способной создать сильное государство. По его мнению, любое государство должно бороться за свое расширение, в том числе при помощи войн и захвата колоний.

- Во времена Третьего рейха геополитика (в частности, идеи *К. Хаусхофера*) была использована идеологами фашистской Германии для обоснования захвата «жизненного пространства», по их мнению, высшей «арийской расой». Именно это обстоятельство на долгие годы дискредитировало научную теорию, хотя идеи *К. Хаусхофера* были более глубокими, нежели примитивная их интерпретация фашистскими лидерами. Так, например, *К. Хаусхофер* считал, что крупнейшие мировые державы в XX в. должны еще более расширяться за счет поглощения мелких, а Германия и СССР могли бы стать геополитическими союзниками в борьбе против Великобритании в Европе. Он также предсказал военную катастрофу Германии, в случае если она нападет на СССР.

- Широкую известность приобрела идея А. Мэхена об антагонизме морских и сухопутных государств и о мировом господстве морских держав, которое можно обеспечить при помощи контроля над «опорными пунктами» вокруг Евразийского континента. Гегемония США, по его мнению, определяется островным положением, которое позволяет контролировать морские пути. В этом смысле можно говорить о законе **фундаментального дуализма** — главном законе геополитики. Он выражается в двойственности, которая отражается в географическом устройстве планеты и исторической типологии цивилизации. По данному закону противопоставляется морское и сухопутное могущество

Сухопутное могущество — *теллурократия* — определяется устойчивостью, консерватизмом, фиксированностью пространства. Сухопутным народам свойствен коллективизм, традиционализм, чужд индивидуализм и дух предпринимательства.

Морское могущество — *талассократия* — характеризуется динамизмом, склонностью к техническому развитию. Приоритетами выступают торговля, мореплавание, т. е. наличие духа предпринимательства, где высшей ценностью выступает

ИНДИВИДУАЛИЗМ

Х. Макиндер в своих работах сформулировал идею *хартлэнда* (сердцевины Земли), под которым понимал Евразию: тот, кто его контролирует, имеет возможность господствовать над всем миром. Незадолго до окончания Второй мировой войны *Х. Макиндер* прогнозировал глобальное противостояние США и СССР и призывал западный мир сообща противостоять «мировому коммунизму».

Виднейшим представителем американской геополитики, наряду с *А. Мэхеном*, является *Н. Спайкмен*. В соответствии с его идеями во многом строилась внешняя политика США в годы «холодной войны» («сдерживание» СССР, создание вокруг него враждебных военных блоков и др.). Идеи ученого развивали в своих трудах представители школы политического реализма.

Научнотехническая революция и последовавшая за ней разрядка международной напряженности привели в 70-е гг. XX в. к появлению так называемой *новой геополитики*. Ее сторонники учитывали в своих теоретических построениях не только влияние географического фактора на внешнюю политику того или иного государства, но и другие аспекты, например наличие ядерного оружия, освоение космического пространства, информационные войны и т. д.

Информационные войны — разновидность идеологического противоборства государств на международной арене, при котором для пропаганды собственных интересов или достижения каких-либо целей активно используются различные средства массовой информации. Последние доводят ту или иную точку зрения до широких слоев населения как внутри данной страны, так и за ее пределами. Информационные войны призваны в первую очередь формировать общественное мнение, особенно накануне и в период кризисных ситуаций.

- В США в 90-е гг. XX в. была выработана теория «нового атлантического сообщества». Главную роль в ее реализации американские геостратеги отводят блоку НАТО, который наряду с урегулированием военных конфликтов должен перейти к более широким действиям и в перспективе стать альтернативой ООН в решении важнейших вопросов безопасности. Политика США «расширение НАТО на Восток» проводится с целью укрепления позиций западной цивилизации под американским управлением. Войска НАТО приняли участие в силовом решении иракской проблемы, югославском кризисе, США предлагали использовать их вместо сил ООН во время второй ливанской войны летом 2006 г.

Расширяя свое геополитическое влияние, США активно используют тезис о борьбе с международным терроризмом (например, в Центральной Азии) и оказывают помощь лидерам сопредельных с Россией стран (Украине, Грузии).

Перечисленные выше новейшие американские концепции геополитики и геостратегии достаточно противоречивы. Их реализация на практике зависит от того, каких взглядов придерживаются президент США и его ближайшее окружение.

В современном обществе геополитика трактуется в узком и широком смысле. В узком смысле под **геополитикой** понимаются споры между государствами по поводу территории, где каждая сторона апеллирует к истории.

В широком смысле **геополитика** — это совокупность физических и социальных, материальных и моральных ресурсов, которые составляют потенциал государства. Использование этого потенциала (а в некоторых случаях даже просто его наличие) позволяет государству добиваться своих целей на международной

Геополитика в Период «холодной войны» и после ее окончания. После окончания Второй мировой войны в мире оформились две супердержавы, США и СССР, каждая претендовала на мировое господство. Советский экономический потенциал явно уступал американскому. В связи с этим отставанием Советский Союз, расширяя свое влияние на обширные территории земного шара посредством распространения марксистских, коммунистических идей, достигал своих целей, значительно напрягая силы. США, декларируя демократические ценности, без особых усилий составляли достойную конкуренцию социалистически ориентированным государствам на мировой арене.

«Холодная война», затянувшаяся на долгие годы, — период открытого идеологического противостояния СССР и США, реализации ими своих геополитических устремлений.

Самым опасным в этом противостоянии было то, что мир не раз находился на грани ядерной войны. От рокового шага соперников удерживали отнюдь не гуманизм и трезвое осознание последствий ядерной катастрофы, а непредсказуемость дальнейшего развития событий. Кроме того, все громче раздавались голоса протеста против самой идеи применения ядерного оружия.

После того как мир практически стоял на пороге ядерной войны в 1961 и 1962 гг. (Берлинский и Карибский кризисы), бряцание ядерным оружием постепенно затухало, пришло понимание, что решать возникающие проблемы можно без угрозы уничтожения человечества

Расстановка геополитических сил в XX в. и на современном этапе развития.

В расстановке геополитических сил в XX в. можно выделить три этапа: до окончания Второй мировой войны, период «холодной войны» (1946— 1990) и современный этап одностороннего доминирования США в международных отношениях. Каждый геополитический этап имеет свои специфические особенности.

Многополярный (многополюсный) мир —

проект новой структуры центров силы в мире, когда таковых должно быть не один-два, а гораздо больше. Это, прежде всего, Западная Европа, Япония, Россия, КНР, Индия. Каждый из этих центров будет объединять вокруг себя отдельные группы государств на основе новой системы миропорядка.

Пока, однако, такие варианты развития миропорядка носят во многом теоретический характер и наталкиваются на стремление США не допустить ликвидации их одностороннего доминирования на